

央行就规范人民币现金收付行为有关事项发布公告,强调——

不得采取歧视性或非便利性措施 排斥现金支付



据央行网站消息,央行近日就规范人民币现金收付行为有关事项发布公告,提出不得采取歧视性或非便利性措施排斥现金支付,造成“数字鸿沟”。

公告提出四个基本原则

——维护人民币法定货币地位。人民币是我国的法定货币,人民币现金是我国境内最基础的支付手段,任何单位和个人不得拒收。中国人民银行采取多项措施,规范现金管理,提高现金流通效率,保障公众合理、安全、顺畅使用现金。

——鼓励支付方式和谐发展。现金在保障公众支付权利、促进文化传播及在极端情况下稳定公众预期等方面具备不可替代的优势。非现金支付是在现金基础上的发展。二者兼容共生,和谐发展。

——尊重公众自主选择权。各类主体均应尊重公众支付方式的选择权,在确保现金收付渠道畅通的前提下,可为公众提供合法安全的非现金支付工具。

——不得排斥和歧视现金支付。消费及支付方式创新要坚持有利于畅通支付流通环境、有利于保障民生、有利于提升公众的幸福感和获得感,不得采取歧视性或非便利性措施排斥现金支付,造成“数字鸿沟”。

就现金收付主体做出了规范

公告就现金收付主体做出了规范。公告要求,因对外提供商品、服务或依法履职、管理需要,存在收付行为的各类主体应遵守人民币管理相关法律规定,自觉规范现金收付行为。

办理行政事业性收费的有关部门或单位,采取自行收费方式的,应设置人工现金收付通道;采取委托代收方式的,委托方应通过协议、通知、声明等书面形式,明确要求受托方设置人工现金收付通道;推广数字政务的,应充分考虑不使

用智能设备人士的需要以及可能出现的突发情况,满足公众现金支付需求。人工现金收付通道是指由人员值守并收取现金、提供找零的服务窗口或柜台等。

涉众面广、与民生紧密相关的公共服务机构,如社保、医疗、教育、水、电、燃气、暖气、有线电视、通信、油(气)站等采取自行收费方式的,应设置人工现金收付通道;采取委托代收方式的,委托方应通过协议、通知、声明等书面形式,明确要求受托方设置人工现金收付通道。

铁路、道路客运、城市公共汽电车、城市轨道交通、港口客运站、轮渡码头等经营主体应设置现金收付通道或提供转换手段。出租汽车经营者或驾驶者,可支持多种支付方式,但应接受现金支付。现金收付通道是指由人工或自助现金机具提供收取现金、找零服务的物理场所。提供转换手段是指相关经营主体在不具备直接接受现金条件的情况下,为接受客户现金而采取的变通措施。

大中型商业机构特别是批发和零售业、餐饮和住宿业、居民服务业、文化体育和娱乐业等经营场所,应设置现金收付通道。

采用一卡通形式、进行封闭管理的商业园区、厂区及景区等经营场所,应支持现金购卡、充值、退卡。

采取面对面方式提供商品及服务的小型企业、微型企业和家庭作坊、个体工商户、流动商贩等,可支持多种支付方式,但应接受现金支付。

无人销售的经营场所,经营主体应在出、入口等醒目位置标示,说明支付方式、操作流程及服务联系电话。应以适当方式满足消费者在特殊情况下(如手机电量不足、网络故障等)的现金支付需求。

求,并向公众做好解释工作。

提供货到付款的网络销售经营主体,应在交货地支持现金支付。

全部交易、支付、服务均通过网络完成的,经营主体应提前公示支付方式。

公告提出,各类经营主体应明确现金收付标识并在醒目位置公示,做好说明和引导;提供转换手段的,不得收取手续费或强制搭售其他商品。收付双方对现金的券别、材质协商不一致产生争议的,按照中国人民银行有关规定处理。对于其他情形,各类经营主体应本着依法合规诚信经营、尊重公众自主选择权、维护人民币法定货币地位的原则,协商解决。

因现金支付受到排斥 或歧视的可依法维权

此外,公告对现金收付服务主体也做出了规范。金融机构、非银行支付机构和自助服务机具厂商应执行人民币管理相关规定,优化现金服务。

金融机构与客户面对面办理金融业务涉及现金收付及费用缴纳的,金融机构应在营业场所设置人工现金收付通道。金融机构作为行政事业性收费或公共服务收费受托方的,应设置人工现金收付通道。

银行业金融机构应将现金服务作为基础性业务,充分考虑现金使用需求及存取便利性,确保现金业务网点及自助现金机具等基础设施的覆盖率和保障水平满足公众需要。银行业金融机构应加强对在本机构开设账户的经营主体的宣传引导,引导其严格遵守现金收付规范。

非银行支付机构应充分考虑非现金支付与现金支付的兼容性,做好对服务对象的提示,不得要求或诱导其他单位、个人拒收现金或采取歧视性措施排斥现金支付,不得通过各种形式宣传无现金支付或歧视现金支付概念。

自助售货机、自助售票机等机具生产厂商与服务提供商在研发、提供机具和服务时要充分考虑现金收付需求,做到多种支付工具兼容,不得排斥现金支付。

自助服务机具生产厂商与服务提供商应主动配合开展现金使用相关宣传,优化现金流通环境。

公告要求,现金收付经营主体的行业主管部门落实主体责任,指导和规范现金收付相关行为,不得出台与中国人民银行现金收付管理要求相悖的管理规定。

公众享有自主选择支付方式的权利,因现金支付受到排斥或歧视的,应保留证据,并及时向中国人民银行当地分支机构反映,依法维权。公众应培养良好的现金使用习惯,自觉爱护人民币、维护人民币形象。

公告强调,任何单位和个人存在拒收现金或者采取歧视性措施排斥现金支付等违法违规行为的,由中国人民银行分支机构会同当地有关部门依法予以查处。

据中新网

国家统计局新闻发言人付凌晖15日说,随着元旦、春节两节临近,猪肉季节性需求增加。但总的来看,国内生猪产能逐步恢复,猪肉价格不具备大幅上涨的条件,价格保持稳定有较好基础。

付凌晖当天在国新办发布会上分析,今年以来,全国居民消费价格涨幅整体上呈高后低,11月份居民消费价格同

国家统计局: 猪肉价格不具备大幅上涨的条件

比下降0.5%,是2009年10月份以来第一次出现同比下降。11月份居民消费价格同比下降主要是由于食品价格同比下降所致。

11月,扣除食品和能源价格的核心CPI继续保持稳定,同比上涨0.5%,涨幅连续5个月相同。付凌晖分析,这说明除食品和能源价格以外,居民消费领域

的价格形势保持基本稳定。从服务价格来看,11月份服务价格同比上涨0.3%,连续两个月稳定在这样的水平。这些数据反映出消费领域价格形势没有发生大的变化。

“从未来发展来看,居民消费价格稳定有不少有利条件。”付凌晖表示,随着经济运行逐步恢复常态,居民消费价格涨幅也会回归到合理的水平。

据新华社

湖南修订相关管理办法

小餐饮经营许可 提速省心

记者从湖南省市场监管局获悉,《湖南省小餐饮经营许可和食品摊贩登记管理办法》(简称《办法》)已修订印发,着力深化“放管服”改革,全面加强我省小餐饮单位许可管理和食品摊贩登记管理。

《办法》包括立法目的、适用范围、小餐饮和食品摊贩的定义、部门职责范围、小餐饮许可和管理、食品摊贩登记和管理等内容,此次从多个方面进行了修订,让经营许可申请等事项变得省心。

简化小餐饮许可申请材料。新申办小餐饮经营许可时,对营业执照或者其他主体资格证明等文件能实现网上核验的,由发证部门进行核验,不再提供复印件。设备布局和卫生设施说明可采用图片等方式提供。许可证遗失补办时,可以提交遗失声明代替原遗失公告。

压缩小餐饮经营许可办理时限。将许可部门作出行政许可决定的时限,由10个工作日压缩至7个工作日内;将许可部门发放小餐饮经营许可证的时限,由10个工作日压缩至5个工作日内。

实行部分许可告知承诺制。明确对小餐饮经营条件未发生变化的变更或延续许可两类情形,实行告知承诺制,即小餐饮经营者提交的申请材料齐全、符合法定形式,并承诺现场经营条件未发生变化,执法人员不再进行现场核查,当场向申请人发放小餐饮经营许可证。

强化便民服务项目。明确已取得小餐饮经营许可证的单位,可以提供酒水饮料等预包装食品销售服务,为小餐饮经营者提供了便利。

调整小餐饮经营范围。在禁止经营项目中增加了“自酿酒”,降低小餐饮的食品安全风险;在冷食类食品制售中,新增“仅含植物性冷食类食品制售”项目(如拍黄瓜、凉拌豆笋等)。该项目仅要求具备专用加工场所,更加切合小餐饮经营的现状。

完善小餐饮经营许可注销机制。增加了小餐饮经营者不再从事食品经营活动且未办理注销手续的,市场监管部门依职权注销的程序规定,便于基层监管部门及时清理“僵尸户”,旨在提升许可数据与实际经营情况的一致性。

据红网

敲黑板! 这些领域信息安全 要注意

智能网联汽车、在线医疗、智慧教育……当我们享受新技术带来的便利的同时,也要注意存在的安全隐患。中国软件评测中心15日发布2020年“见证质量”系列技术白皮书。其中指出,在智能网联汽车领域,2020年以来发现相关企业和平台受到的信息安全恶意攻击就达到280余万次。专家建议加大对新应用领域信息安全重视程度,建立安全分级分类动态管理模式。

信息安全与每个领域、每个人息息相关。在加大存储设备、电脑、手机安全管理的同时,也要格外注重新应用快速推进过程中存在的隐患。

以智能网联汽车为例,白皮书显示,根据工信部车联网动态监测,2020年以来发现相关企业和平台受到的信息安全恶意攻击达到280余万次。此外,校园网络安全、在线医疗网络安全等亟待重视,需要加强端口、设备等全流程管理。

白皮书建议,加快提升新技术新应用安全保障能力,建设国家、地方、企业协同的安全技术保障体系,完善安全检查机制,优化信息安全管理生态,鼓励相关企业开展协同攻关和集成应用,打造全面、深入、多元的安全产业发展格局。

据新华社